



■ 昨晚中国挪威女足之战赛后，“铁娘子”多曼泪洒球场 本版图片记者 彭幼龙 摄

“我们离成功很近，只差那么一点儿” “铁娘子”泪洒球场动真情

慢慢走到替补席，轻轻地拍着球员的肩膀，多曼斯基像一个慈爱的长者安慰着已经泣不成声的弟子。体育场内，当美国女歌手惠特尼·休斯顿那曲著名的《I will always love you》(《我永远爱你》)的歌声传来，瑞典人终于忍不住，一个人走到场边，背对着看台，泪流不止。

这个镜头也成了昨晚赛后最让人动情的画面。此刻，没有人上前打扰她，多曼斯基像个孩子般，不停地用两个袖子擦拭着泪水。1分钟，2分钟，足足站了5分钟后，多曼斯基才回转身，快速走向休息室。20分钟后，依然

红着眼圈的瑞典人走进了新闻发布会现场，她的开场白几乎是在颤抖的语气中完成的，“我很伤心，也为姑娘们难过，我们离成功很近，但就差了那么一点儿。”

执教5个月，有“铁娘子”之称的多曼斯基第一次落下了伤心的泪水。让瑞典人难以释怀的是，中国女足打出了本届世界杯上最让自己满意的比赛，但无奈出局。“大家十分清楚，今天谁踢得更好。我们表现非常好，对手只射正了一次球门，但就是这次射门让我们输掉了比赛。”多曼斯基特地提到了出现失误的王坤，她一再安慰这位极度内疚的弟子，“失误是比赛

的一部分，输球不是她一个人的责任。”

本届世界杯，中国队未能实现打进四强的目标。对此，多曼斯基显然极为遗憾：“我们虽然付出了巨大的努力，但最终未能取得成功。足球比赛就是这样，我们有时走运，但运气不总是伴随着我们。总之，我希望外界看到中国队积极的一面，我们跟强队交手时，也能打出精彩的比赛，这就是一大进步。”离开场布厅，瑞典人强忍住眼泪，挥手离去，留下身后一片热烈的掌声。

记者 徐东海 (本报武汉今日电)

电话 07092411801

足协点头 队员力挺 多曼保住帅位几无悬念

虽然未能完成晋级四强的目标，多曼斯基的帅位却可保无忧。昨天赛后，中国足协副主席、本届女足世界杯中国代表团团长杨一民透露，足协最近两天就将确定多曼斯基是否继续担任女足主帅。“目前各界都认可多曼斯基的工作，球迷和媒体也都表示支持，从保持稳定的角度考虑，多曼可能还会继续她的工作。”

从成绩来看，本届中国队依然未能突破上届世界杯的八强战绩。而多曼斯基也没能完成杀入四强的硬指标。不过，中国队4场比赛表现出的上升势头，尤其是昨晚充满激情的进攻，都足以让瑞典人增加不少印象分。“我们队伍实力有限，水平就是这样了。”赛后杨一民坦言，球队表现已经达到了预期，“应该说参赛队员都尽力了，四强目标确实超过了中国队目前在世界女足的地位和能力水平。”

昨天赛后，多曼斯基谈到自己的执教前景时，显得有些谨慎。“一切还要看和足协的沟通效果才能决定。”不过，从目前的情势看，足协再度换人的可能性不大。首先，女足进入八强，多曼斯基的执教能力已经得到证明。此外，明年奥运会日益临近，临阵换帅风险太大。杨一民说：“保持队伍的稳定和目前的这种发展态势很重要，时间比较紧了，中国女足经不起再折腾了。”

除了足协高层的认可，女足队内几乎一致的支持声，也让人看到了多曼斯基的人格魅力。包括毕妍、韩端等主力，赛后都力挺多曼斯基，强烈建议瑞典人继续带领中国女足征战奥运。今天，女足高层将回京开会总结本次世界杯表现。

记者 徐东海 (本报武汉今日电)



■ 多曼强忍内心痛苦安慰韩端

“我的心在等待，永远在等待”，激情嘹亮的歌声，冲破云霄，传到每一个人的耳朵里，震撼心田。昨天伤停补时阶段，武汉体育中心看台上，数万球迷自发组织集体高歌，成了整场比赛最感人的一幕。0比1，中国女足遗憾告别世界杯，但在球迷心中，玫瑰永远不会独行。

小组赛前两场，热情的武汉球迷给了中国女足莫大的支持。能容纳5万多球迷的武汉体育中心，现场爆满。上万面红旗漫卷飘扬，震耳欲聋的加油声此起彼伏，在国字号近几年的征战历史中，已经很少看到如此气氛热烈的主场。最难能可贵的是，武汉球迷不仅领先时高声呐喊助威，落后时的支持和鼓励更是令人印象深刻。

昨天下半场，中国队比分0比1落后。现场球迷不断齐声高喊“进一个，进一个”，当潘丽娜一脚射门打高后，球迷更是唱起了《国际歌》《歌唱祖国》，激励士气。在中国队久攻不下后，数万球迷齐声唱起“我的心在等待，永远在等待”，场面相当感人。终场哨响，面对哭泣的球员，看台上响起暴风雨般的掌声，更有球迷不断高喊，“中国队不哭，多曼斯基加油！”



■ 武汉球迷“胜也爱你败也爱你”

玫瑰，你永远不会独行 ——武汉球迷动情助威感人心

球迷的包容和鼓励显然让队员更增加了负疚感，赛后不少队员在接受采访时，首先表达的就是向球迷道歉。而一直在场边观战的足协副主席杨一民也情绪激动，“今天尽管我

们输了，但是球迷没有责怪我们，还是一直给队伍加油助威，这让我很感动。球迷和媒体的支持，会让我们更加努力，搞好女足运动。”

记者 徐东海 (本报武汉今日电)

小记者看世界杯 年轻梦飞翔

全场鸦雀无声，大屏幕上的1比0显得格外刺眼，传统强队挪威队小胜中国队，晋级四强。

中国队以开赛以来最出色的发挥，完成了她们世界杯的谢幕。有些场上队员缺少大赛经验，有时会犯些错误。但是她们年少轻狂，有活力、有梦想、有激情，直到比赛最后一分钟也不轻言放弃，依然孜孜不倦地追求着扳平比分的希望。韩端、马晓旭、毕妍……一个响当当的名字让对手的后防线不寒而栗；李洁、浦玮……一个个优秀的后卫可以轻松地让对手的前锋哑火。

作为索尼小记者团的一员，同时也是中国女足的忠实球迷，我认为她们还年轻，她们还有时间锤炼，她们的世界杯梦想不会就此中止。相信4年之后，中国队会涌现出像莉莉、普林茨、玛塔一样的世界级球员，带领中国队冲锋陷阵。到时候，中国队将会走得更远，铿锵玫瑰将绽放得更加艳丽。

甘泉外国语中学预备(2)班 王亦培

中国女足复兴之路仍漫长——

世界二流还摇晃 奥运三强又是梦

四战两胜两负，跻身八强止步四强，中国女足交出的世界杯答卷只能算差强人意。在竞争日益激烈的世界女足格局中，中国队的奥运前景堪忧，复兴之路仍然漫长。

评价 正常发挥少亮点

相比2003年马良行率领的中国队0比1不敌加拿大，本次世界杯中国队无缘四强尽管悲壮，但已少了几分冷色调。多曼斯基4个月时间内花费的心血，清晰地体现在了这支新老交替的球队身上。在精神面貌和比赛态度上，中国队4场比赛均无可指责，堪称尽心尽力。

不过，这些显然都不足以让球队发生质的变化。在最重要也是最核心的技战术层面上，中国队并没有太多的提升。最直观的反应是，后防线依然脆弱，4场丢了7球，在八强中名列倒数第一。进攻乏力，堂堂“悍马”组合居然一球未进。实力进步的有限是导致中国队即使作为东道主，也未能给球迷带去惊喜的根本原因。从这个角度看，多曼斯基的工作可以评价为合格，但算不上出色。

定位 世界二流须稳固

本届世界杯，老牌强队德国、美国如日中天，巴西、朝鲜势头逼人，甚至连澳大利亚、日

本这样的亚洲球队也进步神速，中国女足的竞争形势堪称空前严峻。

4场比赛中，对阵巴西4球大败，对阵丹麦、挪威一胜一负，两球战胜最弱的新西兰，中国女足的定位已经相当清晰。即便在第二阵营中，中国队也毫无优势可言。若不是凭借东道主之利分得先机，中国队分到其余3组，均难有出线的把握。最简单的一个例子，无缘八强的球队中，无论是瑞典还是日本，水平均不在中国队之下。而和第一集团美、德、巴、朝等一流强队相比，中国队似乎有差距拉大之嫌，以中国队目前水准，碰到任何一支均难逃败绩。

未来 奥运三强难度大

世界杯四强，奥运会进入前三，这是中国足协提出的两年发展战略。在第一步目标宣告失败后，明年奥运会能否顺利实现前三的愿望，成了一个不小的疑问。从本届世界杯的表现看，优秀年轻球员的严重缺乏已成为中国队最大的瓶颈。

4场比赛，中国队表现最出色的依然是几员老将。29岁的李洁梅开二度，31岁的谢彩霞不仅贡献一个漂亮进球，表现在几名中场球员中，相当抢眼。而外界寄予厚望的新生代组合韩端和马晓旭，几场比赛碌碌无为，一球未进。在女足后继乏人的情况下，明年奥运会依然将是现有球员作为班底，即便多曼斯基再妙手回春，恐难有大作为。除非出现几大豪强提前捉对厮杀的现象，否则，凭真本事中国队要想冲进奥运前三，只能是一场梦。

记者 徐东海 (本报武汉今日电)